

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LIX 2.ª época. — Núm. 5.486 — Se publica miércoles y sábados.

SORIA. — Sábado 4 de septiembre de 1937. — Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola 56 y 58

PARTES OFICIALES

Nuestro invencible Ejército ha empezado la reconquista de Asturias, después de ocupar San Vicente de la Barquera y otros muchos pueblos, haciendo más de 1.700 prisioneros. En Aragón disminuyen los ataques del enemigo y nuestras fuerzas siguen progresando. Duro quearando de los rojos en Andalucía. Se han derribado hoy dos aparatos seguros y otros cuatro probables.

INFORME OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA 1 DE SEPTIEMBRE

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE SANTANDER.

Nuestras tropas han continuado su brillante y rápido avance, salvando todas las dificultades del terreno con admirable espíritu y mamando muy habilmente. Por una de las columnas se han ocupado Potes, Sobrepenna, Lantueña, Barrio, Cicera, Pinares, Rozas, Navedo, Linares, Caldas, La Herminia y alturas al Norte de este pueblo, quedando cortada la carretera que conduce a Potes por el Valle de Lantueña. Se han cogido muchos prisioneros, entre ellos el jefe de la columna de Potes y seis oficiales más y se han presentado 410 milicianos, quedando muchos huídos en el monte. El enemigo ha huido con tanta rapidez que no ha podido volar los puentes que ya tenía quemados. Esta columna ha establecido contacto con otra procedente de Tudanca.

Otras fuerzas han ocupado Muñorrodero, cogiendo 283 prisioneros en un tiempo próximo y ha seguido su avance hacia Tolosa. Las demás columnas también han progresado notablemente hacia sus objetivos y siguen avanzando a la hora de dar este parte, habiéndose presentado muchos milicianos.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—Tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE ARAGON.—Ha disminuido hoy considerablemente la intensidad de los ataques llevados a cabo por el enemigo en los sectores de Zuera, Villamayor y Belchite, siendo energicamente rechazados y causándose numerosos bajas. Las columnas han seguido progresando hacia sus objetivos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR: FRENTE DE CORDOBA.

En las primeras horas de la mañana, fuerzas rojas iniciaron un ataque sobre varias de nuestras posiciones en el sector de Peñarroya, siendo rechazados en todos ellos, sufriendo elevadísimas pérdidas y dejando en nuestro poder cuatro autos blindados que habían sido inutilizados por nuestro fuego. También intentó el enemigo otro ataque en el sector de Espiel; pero fue rápidamente deshecho por nuestras baterías obligándonos a replegarse desordenadamente.

FRENTE DE GRANADA.—Tiroteos en algunos sectores.

En el de Lanjarón ha sido ocupada por nuestras tropas la posición de Cañavate.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: Han sido derribados hoy por nuestra aviación dos aparatos enemigos y probablemente otros cuatro más.

AMPLIACION AL PARTE DE HOY: FRENTE DE SANTANDER.

Después de redactado el boletín de información de hoy, se reciben noticias de que, además de los pueblos que en el constan, se ocuparon San Vicente de la Barquera y Unquera, pasando nuestras tropas al otro lado del puente.

En los días de ayer y hoy se ha llevado a cabo la ocupación de Pimungo, Columbres, Villanueva, Pernes, Puente Pomar, Piedras Luengas, Peña Labra, Collado Mayor y Puerto de Caloba.

Nuestras tropas han tenido que vencer principalmente, y con el más elevado espíritu las dificultades del terreno y además alguna resistencia del enemigo.

Además de los prisioneros que figuran en el parte, se ha cogido un batallón compuesto de 1.019 hombres.

Todos los pueblos reciben a nuestras fuerzas con grandes demostraciones de júbilo e inmenso entusiasmo y en algunos de ellos se han levantado rápidamente arcos de triunfo por sus habitantes.

Continúa nuestro avance en las costas asturianas, apresando más de 100 milicianos. En el frente de Aragón se rechazan los ataques del enemigo al sector de Belchite. En Andalucía también fueron rechazados, ocasionándose 400 bajas. Otros dos aparatos rojos derribados.

INFORME OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DÍA 2 DE SEPTIEMBRE

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE SANTANDER.

La mayor parte de nuestras tropas se han dedicado hoy a consolidar las posiciones conquistadas en días anteriores. Únicamente en la columna avanzó algo, rectificando nuestras líneas de vanguardia con alguna resistencia enemiga.

Otra columna avanzó también en dirección a Potes.

En nuestro avance hacia el mar se ocupó Pendueles y en la parte montañosa al Sureste de Potes, los pueblos de Tudes, Bárago y Lobres, apresándose en esta zona un batallón asturiano con 721 hombres.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON.—En la mañana de hoy se ha presentado en Portilla de la Reina una compañía enemiga, compuesta de un capitán, dos tenientes y 67 milicianos, con sus armas portátiles y una ametralladora que entregaron a nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE ARAGON.—

Como consecuencia del gran quebranto sufrido por el enemigo en los combates de los días anteriores, sólo ha habido hoy ligeros tiroteos en algunos de los sectores al Norte del Ebro. En el Sur de este río nuestras columnas han seguido operando, venciendo la resistencia enemiga, sin que pueda señalarse su situación exacta por seguir avanzando a la hora de cerrar el parte.

En el sector de Belchite ha continuado la presión del enemigo, habiéndose rechazado todos los ataques por nuestras tropas, que se mantienen firmes y animadas por el más elevado espíritu.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: En el sector de Peñarroya fueron atacadas esta mañana nuestras posiciones de Cerro del Toro y Sierra Grana, siendo rechazado el enemigo, que sufrió grandes pérdidas.

También atacó éste la posición de Cerro Mulbas, apoyando el ataque con intenso fuego de artillería y tres tanques rusos, siendo rechazado con muchas bajas, que se calculan en 400, quedando en nuestro poder un tanque y otro averiado.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: Ayer se dieron como derribados dos aviones enemigos y como probablemente abatidos otros cuatro; pero después de cerrar el parte se supo que los derribados fueron cinco y el dudoso sólo uno.

Hoy, también en combate aéreo, han sido abatidos otros dos aparatos rojos, tipo Bering, y ametrallados otros varios.

Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria.

EL PENSAMIENTO ANTES QUE NADA

Nunca se documentó más gráficamente la prueba y razón de la "primacía de lo espiritual", la refutación del materialismo histórico, que, ahora, en estas pegadas y gemelas provincias de Santander y Asturias. Ellas, tan juntas y tan separadas, parece que escriben, sobre el más alto frontispicio de la Patria, esta divisa: "Lo que importa es el pensamiento".

Juntas están allí, codo con codo, la Asturias agria: uno de los focos más revolucionarios y más bélicos de España y la Montaña verde; episódicamente sojuzgada por el marxismo y reintegrada al orden, por sí misma, ante la mera proximidad de las tropas.

Físicamente hay pocos kilómetros entre ellos: espiritualmente hay un abismo entre aquel "minerero" que se deja matar con el alma llena de error, y aquel campesino montañés que se apresuró a colgar sobre su casa, en un palo como bandera de haz, la ancha sábana blanca de la heredad cana nupcial... Hay un abismo, sí: pero no es el abismo de dos economías, como tendría que ser si fuese verdad la interpretación marxista y material de la vida, si no el abismo de dos pensamientos.

Económicamente el minero asturiano era el obrero mejor pagado de España: el obrero con radio, con champán y con medias de seda para la mujer. El montañés, en cambio, era el hombre de la economía sobria y justa: de la parcela verde, de la vaca y el queso. Menéndez y Pelayo arrullaba a su querida Montaña, con aquel verso: "pobre y altiva, y como pobre, hermosa". No era, pues, económica la raíz de esas divergentes trayectorias de Asturias y la Montaña. No era por un bienestar material, mayor en el asturiano que en el montañés, por lo que aquel moría y éste, en cambio, se entregaba. Era por algo más profundo y aristocrático para gloria de la naturaleza humana, pese a Carlos Marx, la radio, el champán, la vaca o el queso, no son las motivaciones últimas de la Historia Universal.

En el insuperable epílogo de la "Historia de los Heterodoxos", fechado en 1882, el gran montañés le decía proféticamente: todavía la masa del pueblo está sana; el vigor, demostrado en las guerras civiles, lo prueba. Todo dependía, pues, del encanzamiento espiritual que se le diera: "mientras sea capaz de creer, amar y esperar; mientras su espíritu no se aridezca de tal modo que rechace el ro-

jo de los cielos; mientras guarde alguna memoria de lo antiguo y se contemple solidaria de las generaciones que le precedieron, aun puede esperarse su regeneración".

Eso era todo: rechazar o no rechazar el rocío de Dios. Ahora los que durante los cinco años violentos y realistas de República revolucionaria, nos dedicamos, un poco al margen de la anécdota de cada día, al sereno cultivo del pensamiento, nos sentimos plenamente justificados. Porque es ese cultivo y no otro el que, al cabo, produce esos frutos dispares que se llaman Ovidio, con su forcejeo tenaz de trinchera a trinchera a cincuenta metros; y Santander con su entrega rápida y su seña blanca a treinta kilómetros. Es toda una historia de pensamiento la que resiste en Asturias y la que corre a nuestro encuentro en la Montaña.

González Peña o Bruno Alonso no son más que anécdotas sin importancia. Hay que ir mucho más lejos. Las trincheras de Oviedo empezaron a cavarse, allá en el siglo XVIII, cuando el cándido Jovellanos, todavía ortodoxo, pero ya "amigo de las luces", trazaba las directrices del Instituto Asturiano: "las ciencias serán siempre a mis ojos el primero, el más digno objeto de vuestra educación; ellas "solas" pueden ilustrar vuestro espíritu; ellas "solas" enriquecerle".

¿Solos?... Y entonces las grandes disciplinas morales y teológicas que hicieron grande a España? Esas, a los ojos de los "ilustrados", andaban en desprestigio y recelo. A su monopolio docente se debían aquellas "tinieblas" contra las que Feijóo embestía, y por las que el pueblo creía—escribe Marañón—"historias fabulosas de hombres trasladados por los aires... y mujeres paridas por una vaca". Jovellanos esquivaba, pues, un poco, las altas disciplinas, "la solidaridad con las generaciones que precedieron" y se preocupa en cambio de reglamentar, con mimo, el juego de pelota, los bolos y el baño de mar. No es que esté mal nada de eso... Pero, en definitiva, un hombre alimentado "solo" por ciencias puede llegar a creer, por ejemplo, que de la lucha de clases sale la paz y el bienestar; lo cual, bien mirado, es casi tan absurdo como creer que hay hombres que vuelan y vacas que paren mujeres. Y si esta creencia, inane de todo espíritu, encarna en un cuerpo bien bañado y adiestrado en el bolo y la pelota; ¿no puede resultar de todo ello, un "minerero rojo"?

Por lo menos, si no tan directamente, resultó aquel frío clima ovetense, enciclopedista, ilustrado: clima típico de aquella Universidad, ahora dos veces purificada por el fuego de la Ira. Clima propicio a la difusión de aquella "heterodoxia" pequeña y casera, cuyo desencanto acaba de proclamar su autor al morir fusilado: el "melquiadismo". Por él, en cierta dirección pensante de Asturias hubo siempre un reloj adelantado; cuando España aun era católica, ya ella era laica; cuando España fue laica y republicana, ya ella era roja; cuando España ha sido roja... ella ha sido, como veterana, la tierra de la feroz resistencia. Es una línea seguida de dos siglos de pensamiento, la que, pasando por cima de la radio, el champán y las medias de seda, explica la actitud de los mineros rojos: la intoxicación lenta de la tierra más hidalga de España. Por eso, al desaparecer, barrida, esa superposición tiránica del pensamiento, sale a la luz, en el pueblo asturiano esa magnífica textura histórica que ha de ser uno de los mejores ingredientes de la España futura... En definitiva son siempre manos pulcras de escritores y catedráticos las que cargan los fusiles de la revolución.

Como las que en Santander han abierto las puertas a Franco han sido manos de catedráticos y escritores: Menéndez y Pelayo, Pereda, Amos de Escalante, Cedrón de la Pedraja. Santander tenía una retaguardia espiritual de ciencia clásica, de novelas solariegas, de versos exactos y de buen lenguaje. Esa retaguardia ha sido la que se ha sublevado contra los anecdóticos cabeceles rojos. La tertulia de don Marcelino—infolios, tradición y braseró—ha sido el "cuartel general" donde se ha decretado la rendición. La perilla gris y velazqueña de Pereda significa más que toda su economía en el definitivo estilo de un pueblo.

Esta lección ejemplar de primacía del espíritu, tan vivamente escrita en el frontispicio de España, nos conforta y anima a cuantos durante años manipulábamos, con terca fe, semillas de espíritu y pensamientos, en cenáculos que a veces tenían estrechez de catacumbas. La tertulia de Menéndez y Pelayo ha salvado a Santander... La tertulia de Ramiro de Maetzú—hecha ahora ímpetu de espada, barco, camisa y boina—está salvando a España.

José M.ª PEMAN

(Exclusiva para esta región).

ORO VIEJO Agustina de Aragón

¡Ay la angustia del Ebro, bajo el puente de piedra...!

¡Ay la angustia de Zaragoza, corazón de España!

Nubes cárdenas y compactas, nubes de amenaza que galopan como locos corceles de desgracia, suben por el cauce del río y oscurecen el espejo tranquilo del agua que, escasa y mansa, desciende buscando el mar.

En la lejanía, resonando en la oquedad del llano, rueda sordo un trueno... ¿será ese ruido el retumbo de los pesados cañones de los gabachos?

¡Ay la angustia de una Patria oprimida y abandonada a sí misma...!

En el campo, bajo el sol de junio, ya se dora el trigo y apuntan los racimos en las cepas; pero en ese año triste, año de 1808, serán los corvos sables franceses los que segarán las mieses, serán los cascos rudos de sus caballos los que pisarán las uvas, rojas como la sangre baturrea.

Año de invasión... El francés no cumplió su palabra, y su aguilucho hambriento de gloria tendió los amplios abanicos de sus alas sobre la tierra de España.

En las calles y plazas de Zaragoza, los chicos medrosos oían las noticias que trajo algún correo de Castilla; noticias trágicas, como aquellas que narraban la epopeya callejera del 2 de Mayo en la Villa y Corte; y aquellas tajantes y concisas, hirientes como el clamor del clarín de guerra de aquel alcáldillo de Mostoles, que retaba cara a cara a aquel Emperador de leyenda, que fue soldado y que fatigaba al mundo con el paso triunfal de su blanco corcel de batalla.

Y sobre Zaragoza, la amada de Césares romanos y de caudillos sarracenos, ya se querían hincar las garras rapaces del águila imperial de Bonaparte; y a su graznido de reto, lanzado por las negras bocas de sus cañones, contestó el aragonés, dándole con Zamora, el labriego y con Renovales, el coronel heroico, la primera derrota de la batalla de las Eras... Lo mismo que cuando el águila piraica se lanzaba sobre el reental, y el pastor empalmaba su cabriera tajante, la misma que abría retador en las noches de ronda, guitarra y celos entre jotas de pique, para disputar su presa al avechuchó montuno.

Verano ardiente de sol y de pólvora, de entusiasmo y de heroísmo. España no puede sucumbir al enemigo; y al resucitar en el fondo de la raza el indomito íbero primitivo, independiente y rudo, renace el concepto heroico de la libertad que no quiere vivir esclavo entre cadenas.

Juran los zaragozanos ante la bandera de la Virgen del Pilar, hecha capitana. Y las voces recias de los maños tercos cantan una jota nueva, que no tiene los compases dulces de la jota festera, sino que es jota de guerra... La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa, que quiere ser capitana de la tropa aragonesa...

Juran los zaragozanos ante la bandera de la Virgen del Pilar... A la fórmula heroica que crispa los nervios, responden a una ¡Sí!

¡Juramos! ¡Guerra hasta vencer o morir...! Ante estos acentos, parecen estremecerse los viejos muros de la Plaza del Carmen. Y confortados con su juramento y su fe aragonesa aguantan impávidos el feroz asalto del 1.º de julio...

La metralleta gabacha arranca esquivadas en la estructura pétrea de la Puerta del Carmen. Clama desde su inclinado campanario de la Torre Nueva la campana, que toca a rebato sin descanso, y en la batería del Portillo, objetivo ansiado del enemigo, uno tras otro van cayendo nuestros artilleros, y una tras otra van callando también las voces terribles de los cañones...

¡Cómo canta la jota de hoy la agonía del Portillo!

Virgen del Pilar bendita, ¿qué tienes que te has dormido? Que van a entrar los franceses por la puerta del Portillo.

Ya no truenan las piezas... Han caído nuestros soldados. El único superviviente, sargento Roca, va a poner la llamita del botafuegos junto a la pólvora del único cañón que ha podido cargar... pero se desploma herido...

Entre el humazo denso que la brisa desvanece, se ve una columna francesa de asalto, que avanza a la bayoneta, a ocupar la batería vencida... Brillan las armas y la vista distingue con perfección ya la seda tricolor de la bandera y el águila imperial...

Agustina, la española indómita, avanzaba hacia la batería, llevando viveres, municiones y cántaros de agua para la sed ardiente de la batalla. Su belleza graciosa está nublada por el polvo y el humo, y avanza serena jugando con la muerte, que silba áspera en torno a los rizos castaños de su cabellera.

Las piezas están desiertas; a sus alrededores, infinidad de cadáveres... se apercebe del avance de la columna... y arroja su carga, corriendo a buscar a su esposo, el sargento Roca, que, muerto ya, empuña todavía el botafuegos encendido. No vacila; empuña la mecha y da fuego al cañón que escupe su carga de metralla sobre el enemigo que está a un tiro de pistola. La columna ha quedado diezmada; vuelve a tirar y retroceden las bayonetas. Al tercer disparo, no queda uno en pie... Una mujer la ha vencido. Y esa mujer, carne y sangre de España, peleó sola, hasta que con Palafox llegaron los refuerzos.

Poco después, Piñero y Rosete traían, como hábito de gloria, la doble victoria en la batalla de los Bruchs, en la que los somatenes catalanes, con la bandera del Cristo de Igualada, vencieron uno a ciento al francés, obligando a Lefevre a levantar el sitio de Zaragoza el 14 de agosto del mismo año...

Esta es la canción de gesta de una mujer española, que sintió el orgullo de ver abatido ante ella el emplumado bicorneo de lord Wellington, y de ver inclinada la frente de la canalla invasora.

Jaime García ROYO

La institución del día del "Plato Único" enseña un deber que cumplir. Practica el mandato, no como un sacrificio, sino como una grata obligación.

ARRIBA EL CAMPO

La batalla del trigo

Todos los Gobiernos y la sociedad entera—no hay que quitarle culpas a nadie—han vivido siempre de espaldas al campo. El campesino molestaba en la ciudad; sus carros estorbaban en la vía pública y los ganados ensuciaban el pavimento; el agua, tan necesaria para los cultivos, era en los centros urbanos una molestia que se sufría con poca paciencia; pero, después de todo eso, ¿que no se encarezca el pan! Eso no se podía consentir.

Se imponían al campo las ocho horas de trabajo, sin tener en cuenta la modalidad especial de las tareas de la recolección, que han de hacerse en tiempo limitado; subían los precios de los abonos, de los útiles de trabajo, de las maquinarias agrícolas, de todo lo que el labrador necesitaba para su subsistencia; pero los productos del trabajo de la tierra, esos no podía revalorizarse y el labrador, que cansado de esperar y ante el agobio de sus necesidades acababa vendiendo su trigo a cualquier precio, comprobaba después de pagar sus deudas, que el rendimiento del trabajo de todo el año había sido tan escaso, que su vida tenía que desenvolverse en condiciones miserables.

Todo esto se va a terminar porque Franco, el Jefe del nuevo Estado, el Generalísimo, ha planteado la batalla del trigo, y la ganará, como está ganando en los campos de batalla todas las que plantea.

El problema del campo, en la totalidad de sus aspectos, necesita dos reformas, que sucesivamente abordará el Estado Nacional Sindicalista: la económica y la social. La económica es la que se inicia con el decreto del día 23, y se em-

pieza por el trigo, el rey de la agricultura.

La clave de la solución está en la intervención del Estado, propulsando una política de revalorización, fijando al trigo sus precios mínimos, ordenando la distribución del cereal y de sus derivados, regulando su adquisición y movilización, y promoviendo la sindicación obligatoria de los labradores.

Tenía que ser así. No se podía dejar a los labradores abandonados en su aislamiento. Todo el que vende algo, fija por sí mismo el valor de la mercancía, menos el labrador que acudía al mercado con sus sacos a preguntar a cuánto le pagaban el trigo.

La culpa de ello era la falta de unión entre los labradores, y en estas mismas columnas hemos publicado centenares de artículos, escritos por los mismos trabajadores de la tierra, siempre propugnando la unión, que nunca conseguían verla realizada.

Ahora, con la sindicación obligatoria, la unión se hará y para eso se crea el Servicio Nacional del Trigo, que procederá a la organización sindical triguera, la cual, tan pronto como se encuentre capacitada, asumirá las funciones que por ahora se reservan al Servicio Nacional, o sea, que será el mismo labrador el que intervenga por medio de la organización sindical, en la producción, distribución y regularización del mercado de trigos.

Claro es que el cambio es tan trascendental, la transformación tan completa, que ello significa una verdadera revolución en el campo, que si se quisiera hacer de un modo repentino, fracasaría seguramente, por no estar nuestro labra-

dor preparado para semejantes menesteres, tan opuestos a la forma en que hasta ahora se han desenvuelto sus actividades.

Por eso se ha tomado tiempo, para que la evolución pueda efectuarse sin sacudidas, exentas de precipitaciones peligrosas y asegurando los pasos que se den en el nuevo camino, que no dudamos en calificar de redentor, para que el éxito corone la obra.

El S. Nacional del Trigo dependiente de la Comisión de Agricultura de la Junta Técnica del Estado, que es el órgano intermedio, que llevará a cabo esa labor organizadora, dictará las disposiciones necesarias para que la transformación se vaya efectuando y en las altas dotes y profundos conocimientos del agro, de las personas que han sido nombradas para dicho organismo, confiamos que los nuevos horizontes que se abren a la clase campesina sean anuncio de una nueva era de prosperidad.

Primer aniversario

EL SEÑOR

D. Juan Pablo Herrero García
(FUNDADOR DE LA CASA EDITORIAL «HERRERO HERMANOS» DE MEXICO)
Falleció en Almarza (Soria) el día 7 de Septiembre de 1936
Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su afligida esposa doña Elisa Casado; hijo adoptivo don Juan Alvarez Herrero; hermana doña Andrea Herrero de las Heras; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN A SUS AMIGOS Y RELACIONADOS UNA ORACION POR SU ALMA,

Soria, Septiembre de 1937

Las misas que se celebren el día 6, en la Iglesia de San Clemente de 9 a 11, los funerales que tendrán lugar en Almarza y Castilfrío de la Sierra el día 7 y la Exposición del Santísimo del mismo día 7, en Nuestra Señora de la Mayor, serán aplicados por su eterno descanso

CRONICA DE VIZCAYA

EN BILBAO VIERON EN MALA HORA LA LUZ PUBLICA SIETE DIARIOS

FUERON SUSPENDIDOS EN CAMBIO LOS PERIODICOS DE ORDEN

Anterior a la fecha gloriosa del 28 de julio de 1936, se publicaban en Bilbao los siguientes periódicos: "El Noticiero Bilbaíno", "La Gaceta del Norte", "El Pueblo Vasco", "El Liberal", "Euzkadi", "Excelsius", "El Nervión" y "La Tarde".

permitió vivir mientras duró la disputa. Después se le mató como a los demás, viniendo en la contienda "Euzkadi Roja" que se hizo dueña de la editorial.

La incautación de los periódicos derechistas se hizo sin derecho a indemnización alguna y de la forma más arbitraria.

Los nuevos periódicos, que tanto daño hicieron a la Causa y que envenenaron muchas conciencias, tuvieron una vida fantástica.

Como ejemplo citaremos el de "Unión", que era un periódico de tarde que tiraba alrededor de 2.000 ejemplares.

Las informaciones se servían por radio y al teléfono por Santander y Gijón.

En los talleres de "La Gaceta del Norte" y después de dar muerte al periódico, se editaron "Landeya", "Excelsius" y "El Pueblo Vasco".

Se fijó por el Gobierno vasco el taller de "El Nervión" para que se publicara el órgano de la Confederación Nacional del Trabajo.

En estos momentos tu frivolidad, tu lujo, tus vanidades, son un ultraje al sacrificio sublime de nuestros combatientes.

MANUEL BORES Bilbao, septiembre del Segundo Año Triunfal.

¡MUJER SORIANA! En estos momentos tu frivolidad, tu lujo, tus vanidades, son un ultraje al sacrificio sublime de nuestros combatientes.

Los sorianos en el frente de Aragón

Sigue la prensa zaragozana adjudicando exclusivamente los éxitos que se obtienen en el frente de Aragón a los combatientes aragoneses.

En distintos informes publicados en "EL AVISADOR NUMANTINO" se ha dicho que a los soldados sorianos no nos molestara que se nos dé el noble calificativo de aragoneses; pero nos importa mucho no perder nuestra honrosa cualidad de sorianos y de castellanos, esto es, de españoles de pura cepa.

Hace días publicó "Heraldo de Aragón" una fotografía del frente de Bilbao reflejando el trabajo de los pontoneros "aragoneses" que construían de nuevo los puentes destruidos por los traidores separatistas vascos.

En los frentes de Corbalán, de Belchite, de Jaca, de Huesca, de Teruel, de Lecina, los miles de soldados, que ha dado la provincia de Soria, han escrito páginas de glorioso heroísmo.

Como ejemplo citaremos el de "Unión", que era un periódico de tarde que tiraba alrededor de 2.000 ejemplares.

En la nueva España, las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacional-sindicalista.

DESDE FUERA Sinceridad nacional y cinismo rojo

Ciertos encuentros con españoles sugieren a Jules Romain en las páginas de "Marianne" un artículo que su autor titula "Dos consejos que valen más que uno".

El doctor Marañón—este es el caso, o al menos su aspecto primero y más interesante—no había vacilado en declarar al novelista de "Los hombres de buena voluntad".

De otro español a quien pocos días después de la conversación precedente encontró Romain, dice éste: "Es un personaje muy considerable y representativo del campo gubernamental."

PRENSA Y PROPAGANDA Necesitando esta Representación de Prensa y Propaganda libros o folletos de Sociología cristiana—de Religión en Orden al Movimiento Nacional—y de virtudes cívicas, se ruega a las personas que quieran regalarlos, los remitan al local de esta División—Sección de Prensa y Propaganda.

Sebastián ROMERO

Acaba de caer herido otro bravo muchacho de los talleres de este periódico, Felipe Soria, que se ha batido con todo denuedo en el frente de Zaragoza.

Es un orgullo el comportamiento de nuestros jóvenes para ellos, para sus familias y para la provincia.

No quiero menoscabar el mérito de los soldados aragoneses; pero justo es consignar que, por la desgracia de que la bestia socialista invadiera gran parte de las provincias de Aragón y por la desventura de que en Zaragoza se instalase la sede del sindicalismo rojo.

Confío en que muy pronto he de poder transmitir gratas nuevas, que reseñen la definitiva derrota de la canalla marxista.

Frente de Aragón, septiembre de 1937.

limpiando de canallas el solar bendito de la Virgen del Pilar.

Para gloria de España, de Aragón y de Soria, puedo informar a mis paisanos que la ofensiva roja en Aragón ha fracasado.

Confío en que muy pronto he de poder transmitir gratas nuevas, que reseñen la definitiva derrota de la canalla marxista.

Un combatiente soriano.

Junta recaudatoria civil

SUSCRIPCION 2.ª-9.ª LISTA

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like D. Vicente Garcés, D. Orestes Romero Torres, etc.

NOTA.—Para que sirva de satisfacción a los interesados y estímulo para la generosidad ajena, semanalmente se facilitará a la prensa local una relación de las personas que contribuyen con donativos para la suscripción nacional.

CUANDO OYES CANTAR A LOS SOLDADOS QUE MARCHAN AL FRENTE, ¿NO PIENSAS QUE TU TAMBIEN PUEDES HACER ALGO ALEGREMENTE?

CRONICA DE GUERRA

Se ha salvado el Santo Cristo de Limpías

La montaña, agradecida al Ejército liberador, nos brinda un clima de ensueño. Los soldados continúan hacia el Oeste por caminos triunfales.

En Colindres, la iglesia fué asaltada por los rojos, y las gentes cuentan las mismas escenas de hambre y menoscabo sufridas por las personas de orden.

He llegado a Limpías. Sentía viva curiosidad por saber lo de los rojos habían hecho en un lugar de tanta veneración para los buenos españoles.

Los rojos han destruido casi todas las imágenes que dejaron decapitadas en las naves del templo; pero en ninguna de las ocasiones que se acercaron al altar mayor para profanar al Santísimo Cristo pudieron llevar a cabo su hazaña.

El Sr. Gobernador civil publica la siguiente circular: "Siendo obligación de todos los ganaderos, industriales o tratantes para exportar ganado y por lo tanto circular dentro o fuera de la provincia, proveerse de la guía de origen y sanidad, expedida por el Inspector Municipal Veterinario, se les recuerda a los ganaderos vayan provistos de este requisito sanitario; cuando en la ganadería objeto de dicha guía sanitaria existan hembras destinadas al sacrificio, los Veterinarios titulares no expedirán dicho certificado si están comprendidas en lo dispuesto en mi circular n.º 417 de fecha en el "B. O." del 3 de noviembre último o si la expediente especificar en la misma la causa por la que se autoriza el sacrificio, la bien sea no pueden dedicarse a la reproducción o no serle beneficiosa al ganadero su explotación, atendiendo al sinnúmero de cabezas, enfermedad, raza, exceso de cabezas en relación a años anteriores, carencia de pastos, etc."

SPECTATOR

el más importante, el cierre de la bolsa en que han quedado apresados muchos millares de milicianos y enorme cantidad de material.

En Colindres, la iglesia fué asaltada por los rojos, y las gentes cuentan las mismas escenas de hambre y menoscabo sufridas por las personas de orden.

He llegado a Limpías. Sentía viva curiosidad por saber lo de los rojos habían hecho en un lugar de tanta veneración para los buenos españoles.

Los rojos han destruido casi todas las imágenes que dejaron decapitadas en las naves del templo; pero en ninguna de las ocasiones que se acercaron al altar mayor para profanar al Santísimo Cristo pudieron llevar a cabo su hazaña.

El Sr. Gobernador civil publica la siguiente circular: "Siendo obligación de todos los ganaderos, industriales o tratantes para exportar ganado y por lo tanto circular dentro o fuera de la provincia, proveerse de la guía de origen y sanidad, expedida por el Inspector Municipal Veterinario, se les recuerda a los ganaderos vayan provistos de este requisito sanitario; cuando en la ganadería objeto de dicha guía sanitaria existan hembras destinadas al sacrificio, los Veterinarios titulares no expedirán dicho certificado si están comprendidas en lo dispuesto en mi circular n.º 417 de fecha en el "B. O." del 3 de noviembre último o si la expediente especificar en la misma la causa por la que se autoriza el sacrificio, la bien sea no pueden dedicarse a la reproducción o no serle beneficiosa al ganadero su explotación, atendiendo al sinnúmero de cabezas, enfermedad, raza, exceso de cabezas en relación a años anteriores, carencia de pastos, etc."

Inspección provincial veterinaria

El Sr. Gobernador civil publica la siguiente circular: "Siendo obligación de todos los ganaderos, industriales o tratantes para exportar ganado y por lo tanto circular dentro o fuera de la provincia, proveerse de la guía de origen y sanidad, expedida por el Inspector Municipal Veterinario, se les recuerda a los ganaderos vayan provistos de este requisito sanitario; cuando en la ganadería objeto de dicha guía sanitaria existan hembras destinadas al sacrificio, los Veterinarios titulares no expedirán dicho certificado si están comprendidas en lo dispuesto en mi circular n.º 417 de fecha en el "B. O." del 3 de noviembre último o si la expediente especificar en la misma la causa por la que se autoriza el sacrificio, la bien sea no pueden dedicarse a la reproducción o no serle beneficiosa al ganadero su explotación, atendiendo al sinnúmero de cabezas, enfermedad, raza, exceso de cabezas en relación a años anteriores, carencia de pastos, etc."

Patronato Nacional Antituberculoso

Don José María Benito Benito, 250 pesetas; don Román Carnicero y señora, 250; don Salustiano Carnicero y señora, 250; D.ª Carmen Ridruejo, de González, 250; Colegio de Abogados de Soria, 250; Abogados del Colegio de Soria, 275.

Pueblo de Covalada, 250; Partido Médico de Fuentes de Magaña, 250; doña Angela Benito Benito, 250; don Pedro Borque, 250; don Ignacio Ramos (Vinueza), 250; don Antonio Ramos, (Vinueza), 250; don Juan Manuel Torroba, (Vinueza), 250; don Dionisio García, (Vinueza), 250; Partido Médico de Vinueza, 609,75.

Tesorero, Recaudadores y Auxiliares de Hacienda, según detalle:

Don Telesforo García, Tesorero, 50 ptas.; don Elias de Marco, Recaudador, 250; don Manuel Labanda, id., 162,50; don Amado González, Auxiliar, 62,50; don Jesús Mozas, id., 62,50; don Joaquín Mozas, id., 62,50; don Luis Moreno, Recaudador, 25.

Don Alfredo Hernández, Auxiliar, 25; don Leovigildo Calavia, Recaudador, 3; don Sinfiriano de Marco, id., 25; don Julio Escobar, id., 100; don Moisés Egido, id., 100; don Nicolás Egido, 10; don Gil Liebana, Recaudador, 100; don Antonio Alfaro, id., 50.

Don Félix Sampietro, Recaudador, 100; don Pedro Tarancón id., 100; don Eusebio Laseca, id., 50; don Cristóbal Alfaro, id., 15; don Vicente de la Orden, id., 50; don Aurelio Labanda, Auxiliar, 150; don Avelino Lezcano, Recaudador, 50; don Demetrio Escribano, id., 122; don Juan Sotillo, id., 25.

Don Pedro González, de Ciria, 250 ptas.; varios vecinos de Ciria, 191,40; don Fidel Camacho, de Arcos de Jalón, 100; Ayuntamiento de Tardelcuende y agregado Cascajosa, 250; Maestros de Soria y Guadalajara, Cursillistas, formación profesional, 500; Partido Médico de Villar del Río, 250;

Suma... 7426,15
Suma anterior... 9.750,00
Suma total... 17.176,15
Soria, a 30 de agosto de 1937.— El Tesorero.

LEA USTED MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO

XX aniversario Rogad a Dios en caridad por el alma del señor Don Vicente Benito Delgado Falleció en Soria el día 6 de septiembre de 1917 Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. de S. S. R. I. P. Sus hijos doña Angela, doña María Luisa, don José y don Manuel; hijos políticos doña Asunción, Fernando de Mesa y don Alfonso Porras Rubio; nietos, sobrinos, primos y demás familia. Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se celebrarán el día 6 en la Iglesia de El Salvador, desde las 7 y media hasta las 11 por cuyo favor les vivirán agradecidos. Soria y septiembre 1937. Los Excmos. e Ilmos. Fcos. Obispos de Osmo, Córdoba, Calahorra, Badajoz y Ciudad Rodrigo, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer aniversario EL SEÑOR Don Pedro González Crespo CABALLERO GRAN CRUZ DE LA O. DE ISABEL LA CATOLICA Falleció en Valdeavellano de Tera (Soria) el 8 de septiembre de 1936 a los 80 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su añeja esposa doña Angela Francisca Gómez; hijos doña Amparo, doña Fermína y don Gonzalo; hijos políticos doña Conchita Blasco y don Angel Sanz; nietos y demás familia. RUEGAN A SUS AMIGOS Y RELACIONADOS LE TENGAN PRESENTE EN SUS ORACIONES. Valdeavellano de Tera, septiembre 1937

EL SEÑOR D. Restituto Herrero Cubillos MAESTRO NACIONAL Falleció en Alfajarín (Zaragoza) el día 28 de agosto de 1937, ofrendando su vida por Dios y por la Patria, a los 28 años de edad D. E. P. Su desconsolada esposa doña Isidora Hernández, Maestra Nacional de Novillas (Zaragoza); hijo José-Luis; padres don Remigio y doña Manuela; madre política doña Petra Díaz; hermana doña Julia Herrero; hermanos políticos Felipe, Antonio, José (ausente), Pablo, Consuelo, Manuel, Vicente, Rosario, Francisco y Eleuteria; abuelo don Casiano Cubillos. Maestro jubilado; tíos, primos y demás familia. RUEGAN A SUS AMISTADES LE TENGAN PRESENTE EN SUS ORACIONES.

LA TASA DEL TRIGO
Servicio Agronómico Nacional
Precios de tasa de los trigos durante el mes de septiembre de 1937

En cumplimiento de lo que dispone el artículo primero de los estatutos del Decreto núm. 341, esta Jefatura ordena la siguiente escala de tasas como obligatoria para compradores y vendedores de trigo...

sanidad o limpieza aceptadas tradicionalmente por el mercado y ofrezca dudas, por tanto, si puede cotizarse normalmente dentro del tipo de tasas señalado para su clase...

CARTA DE ROMA

Una de las preocupaciones principales del régimen fascista fué la de extender a cosas siempre más amplias de la población italiana las ventajas y los beneficios que hasta ahora estaban reservados a minorías reducidas...

Uno de los campos en los que más evidente es el éxito del fascismo es el del turismo popular: en los regímenes pseudo-democráticos son solamente los ricos los que pueden pagar el lujo de viajar por diversión...

Sus padres y hermanos pasan por la enorme pena de haber perdido para siempre un ser muy querido; pero, a la vez, es un gran levitativo para esos corazones, lacerados por el dolor...

DE VALLADOLID
Crónica mercantil y agrícola

El mercado triguero está absolutamente paralizado, no ya porque los labradores han estado plenamente dedicados a las faenas de la recolección...

OTROS GRANOS
La cosecha de cebada ha sido peor de lo que se esperaba. Por eso hay mucha demanda...

NOTICIAS

Premio a un héroe.— El "Diario Oficial del Estado" publica la orden general del Ejército del Centro, mandando iniciar el expediente de juicio contradictorio sobre la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al bravo Comandante de Regulares don Mariano Gómez Zamalloa...

Aniversarios.— El día siete del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Juan Pablo Herrero García, hermano político de nuestro Director señor Las Heras...

Las fiestas de San Saturio.— Prometen revestir extraordinaria brillantez las solemnidades religiosas que este año tendrán lugar en honor de nuestro glorioso Patrón San Saturio...

AL CERRAR

Han ocupado nuestras tropas Potes y los pueblos límites de la provincia de Santander.— En el frente de Aragón se han ocupado importantes posiciones enemigas, y los ataques de los rojos en Belchite han sido rechazados.— Ayer se derribó un aparato más del enemigo

Parte oficial de las operaciones efectuadas el día 3 de septiembre

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE LEON.— Nuestras fuerzas del sector de Riaño han avanzado en el día de hoy, apoderándose del puerto de San Glorioso y carretera del Portillo de la Reina...

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI

Hacia el corazón de Asturias

¿Ustedes saben lo que son los equinocios? Seguramente que sí. Yo declaro que hasta hoy tenía una vaga idea de ello: pero desde esta fecha sé lo que son, porque he sufrido sus consecuencias...

Noticias de Santander

Ha sido detenido en la capital montañesa Ricardo Alvarez, sobrino de don Melquiades, cuyo individuo, olvidando que su tío había sido cobardemente asesinado por las hordas rojas en la Cárcel Modelo de Madrid...

Aniversario de mártires de la Patria

Con motivo del aniversario del asesinato de los señores Beunza y Honorio Maura dedicanse a estos gloriosos mártires, que dieron su vida por la Patria, sentidísimos elogios, recordando que al morir invocaron su condición de católicos, de patriotas y de monárquicos...

ANUNCIOS

MADRES
Especial alimento para el niño MAIZALVA. Paquete, 0'60. EL TRIUNFO (Soria).
BASCOS DE LA VIRGEN EN JARANA. Inimitables en enfermedades del Riñón, Cálculos Biliares, muy eficacísimo para el Reumatismo en todas sus formas...

Obrero español: Tu máxima PROTECCION Y GARANTIA solo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE Y NACIONAL, porque éste, que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

Muertos por la Patria

Subsidio del combatiente.— Con fecha 30 de agosto último la Alcaldía de Soria ha publicado el siguiente bando: Que en virtud de la circular número 396 de la Junta provincial inserta en el "B. O." de la provincia del día 28 del actual, los que hayan de presentar declaración jurada solicitando la inclusión en el nuevo padrón de familias, con derecho a cobrar el subsidio del mes de septiembre próximo...

G. NIETO
M. Forense por oposición.
M. Oculista del F. C. S. M.
Enfermedades de los OJOS Y MENTALES.
Consulta de 11 a 1.
General Mola, 11-2.º SORIA

AÑO ... 7,50 PESETAS
 SEMESTRE ... 4,00 id.
 TRIMESTRE ... 2,25 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
 TLF. 34 APARTADO DE CORREOS N.º 8

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

Un sacerdote suplanta a un condenado a muerte, padre de siete hijos *

LA MASONERIA

Del diablo se ha dicho que su última gran habilidad ha sido hacer creer a muchos que no existe. De la Masonería—de filiación diabólica innegable—puede decirse casi lo mismo. No es que se negaba su existencia. Lo que se negaba era su influencia política y social. Los que la afirmábamos llegamos a ser tenidos por enfermos mentales, sufríamos, según los "espíritus fuertes", manía persecutoria. Claro que nosotros argumentábamos con hechos, muchos de ellos de nuestros días: La política española del período de Restauración, la de Waldeck-Rousseau y Combes en Francia. La Masonería recurrió a la táctica de su progenitor, negar su influencia. Esta táctica le dió sus resultados. Nuestras voces fueron, durante mucho tiempo, voces en el desierto.

Hoy, después de haberse intentado con acierto la interpretación de la historia de estos dos últimos siglos en función de la secta maldita—se ha hecho popular y su eficacia ha sido inmensa, la obra de Maurice Karl—se produce, por reacción, el hecho contrario. Todos creen en la Masonería, en su poder, en su influencia. Y, ante esta realidad, la secta ha cambiado de táctica; al replegarse ha lanzado la especie de que, efectivamente, su influencia es enorme, decisiva; pero es inútil luchar con ella, porque su naturaleza secreta, su formidable poder de adaptación, la hacen prácticamente invulnerable. El hecho sería hasta cierto punto cierto si de lo que nosotros tratásemos fuese de atacar la en su cuerpo, en su organización hasta destruirla; en este terreno nos conformamos con negarle personalidad jurídica y en obligar a sus miembros a ocultar su condición de tales, pues en España, el ser masón declarado estamos convencidos de que incapacitará de aquí en adelante para toda actividad política y social.

No nos interesa la Masonería en sí. Lo que nos interesa de ella, sobre todo, son sus actividades y sus fines. Y éstos no son ocultos ni nos son desconocidos. La Masonería—que no es en su última instancia más que una de las formas actuales del "Non serviam" de Luzbel—tiene por fin atacar la religión de Cristo, su moral, su influencia en la sociedad; por eso va contra la Iglesia, contra los que defienden a la Iglesia, los Jesuitas sobre todo.

La Masonería se vale para sus fines del medio de infiltrar en las constituciones políticas su espíritu. Empieza por conseguir de ellas la aceptación de una tolerancia religiosa, para terminar por hacer de las constituciones armas de persecución y de exterminio.

Otro de sus medios, el más eficaz, la clave de todos sus éxitos, es informar las costumbres en un sentido pagano, endurecer los corazones con la sensualidad y la codicia; es el Mefistófeles que compra las almas por un poco de vanidad, de placer, de dominio o por las treinta monedas de Judas. ¡Lo triste es que las almas se venden!

Para vencer a la Masonería no necesitamos destruirla. Nos basta con impedir que pueda desarrollar sus medios y, por lo tanto, realizar sus fines. Una constitución política saturada de la moral de Cristo y unas costumbres austeras, que tengan el Decálogo por norma, nos bastan.

Sabemos que no desaparecerán de España las aberraciones y el pecado. Dios lo permite. Lo que pedimos es que la sociedad no les dé beligerancia, que los arrincone hasta el extremo de que "la debilidad humana sólo pueda manifestarse a la sombra y en la clandestinidad; que la honorabilidad sea

España misionera del mundo

No solamente el celo de los Misioneros españoles inundó con su heroísmo en los siglos de grandeza de nuestra Patria las selvas vírgenes de América y las múltiples Islas de Filipinas, sino que se derramó por el mundo entero conquistando doquiera almas innumerables para la Iglesia y gloria inmortal para España.

Es el navarro San Francisco Javier el que, en diez años tan sólo de apostolado entre los infieles, desarrolló tan formidable labor y demostró tal espíritu de santidad que ha merecido ser nombrado por la Iglesia Patrono de todas las Misiones y de todos los Misioneros, y ha sido comparado por el Papa Benedicto XV a los apóstoles. Su figura traspasando los límites de su Patria ha adquirido prodigioso relieve de universalidad. Universalidad que está acorde con los hechos de su vida y con sus ambiciones de conquistador. Cuatro Continentes sintieron el peso abrumador de sus trabajos y oyeron de sus labios en once lenguas distintas el anuncio de la redención. Y cuando, rendido de fatiga, cae en medio de un islote solitario en la soledad del océano, todavía piensa en sus sueños con el corazón en su patria, en su patria, en su patria.

Poco tiempo después de su muerte recibiese en el Indostán una carta del Fundador de la Compañía de Jesús mandándole volver a Europa con la intención de constituirle Director General de las Misiones de la China, Japón, India, Etiopía, Congo y el Brasil.

Este espíritu universalista de Javier preme también en el pecho de gran número de compatriotas suyos.

Porque no basta el celo de los Misioneros Españoles la evangelización del Imperio de nuestra Patria donde nunca se pone el sol, sino que anhelan arribar a todas las playas del mundo conocido para plantar en ellas la santa cruz.

En el Indostán, son los Hermanos en religión de Javier, entre los cuales va un sobrino del santo

un título que la sociedad conceda tras la prueba de la austeridad y la honradez auténticas. Hace muchos años que para ser considerado como persona honorable bastaba triunfar en la vida, cualesquiera que fuesen los medios empleados para llegar. La honorabilidad ha de ser un título que la sociedad conceda a una vida sin tacha. Con esto basta.

Waldo Frank ha dicho que "psicológicamente España es matriarcal". La observación es feliz. La influencia de la mujer es decisiva en nuestra Patria. La Masonería lo sabe y pone su empeño en vencer, benditas mujeres de España, vuestra modestia y vuestro pudor. Quizá muchas de vosotras no os dais cuenta aún; pero estáis siendo colaboradoras inconscientes de nuestro peor enemigo, la Masoneía.

Contra esto tenemos todos, hombres y mujeres, que levantarnos a la voz de esta consigna:

De la Masonería, antes que colaborarla, víctimas.

Enrique PEREZ SINUES

Apóstol, los que llegan a predicar a Cristo hasta en la Corte del Gran Mogol. Al mismo tiempo otros hijos de Ignacio, dirigidos por el patriarca Andrés de Oviedo, fundan la Misión de Abisinia, en la cual tan grandes esperanzas tenía cifradas el antiguo Capitán de Loyola.

En el Japón, ilustres misioneros españoles Agustinos, Dominicos y Jesuitas, hacen florecer maravillosamente, juntamente con los Franciscanos, la iglesia de Jesucristo; y cuando en el siglo XVII comienza la era de las persecuciones la riegan abundantemente con la sangre del martirio.

Al Congo llegan expediciones de misioneros Agustinos y Carmelitas en el siglo XVII.

En el Tonquín, la llamada perla de las Misiones, son los Dominicos españoles los que llevan en gran parte el peso de su evangelización. Ellos son asimismo los que llenan con sus nombres las páginas más brillantes del martirologio de la Iglesia Tonquinesa, como los beatos Hermosilla y Berriochoa. Entre los hijos de Santo Domingo queda también la gloria de poseer al protomártir de la China, el B. Fernández de Capillas, palentino.

Hasta las islas perdidas en medio del Pacífico reciben la visita de nuestros misioneros que en frágiles barquichuelas se adentran por aquellos mares peligrosos y desconocidos. El Venerable San Vitores, S. J., llega a las Carolinas en 1668, en cuyas islas derrama su sangre mártir de la fe.

África del Norte es asimismo evangelizada por los heroicos misioneros Franciscanos españoles.

No queda región alguna del mundo conocido a donde no lleguen las plantas de nuestros misioneros. Con gran verdad ha llamado el sabio Menéndez Pelayo a España la "evangelizadora del orbe".

Estos recuerdos gloriosos nos deben mover a todos los buenos españoles, ante la proximidad del Día Universal de Octubre, a resucitar con nuestro entusiasmo y nuestra activa colaboración en la moderna cruzada misionera las glorias más puras y más grandes de nuestra Patria.

Flores sobre las heridas

En esta dura contienda, de la que van resurgiendo una pléyade de héroes en el camino marcado cada día más fuertemente con los jalones del triunfo, aparecen también, de cuando en cuando, unos oasis de emotividad tan acusada, que son bálsamos efectivos del espíritu.

Nuestros hospitales, por ejemplo, perfectamente dotados y atendidos, en los que el acre olor de yodoformo se atenúa con el de las rosas, que manos femeninas colocan en las cabeceras de los lechos, dan a veces un contingente de heridos que, aun dados de alta, requieren una prolongación de sus curas para ultimar completamente la plena integración de aquéllas.

Fernando EGEA

PATRIOTICO EPISODIO

El Alcalde de San Sebastián dió cuenta de la visita que le hizo Monseñor Antoniutti, delegado del Papa, en la cual elogió a España, afirmando que pueblos así no pueden morir. En el curso de la visita le refirió un episodio de tal dramatismo, y de tan hondo sentido heroico, que merece ser divulgado como caso de patética ejemplaridad, y de emoción.

El delegado pontificio contó que en Madrid fué condenado a muerte por los marxistas un padre de siete hijos. En la prisión había también un sacerdote. El pobre condenado a muerte explicó al buen sacerdote sus penas y su horrible preocupación: la orfandad de sus siete hijos, cuya suerte le atormentaba en su última hora. El sacerdote, en un acto heroico de verdadera caridad cristiana, se ofrece a morir en su lugar, proponiéndole el cambio. Proponiéndole y efectuándolo!

Se hizo la suplantación. El evangélico y magnífico ministro de Dios celebró su última misa, y después fué fusilado. Así salvó al padre de los siete hijos. Con curas españolas de este temple, España no morirá jamás.

Poner una línea de comentario a este hecho equivaldría a decir una blasfemia entre una oración.

GUION

NUESTROS ERRORES

Cuando cometamos un error, no tengamos la estúpida vanidad de hacernos los sordos ante el hecho de nuestra equivocación. Seamos sencillos y comprendamos que hicimos esto o aquello y que nos equivocamos. Nada hay tan necio como el hombre, por muy alto que esté, que, al comprender el error en que ha caído, persiste en su aparente seguridad, sin querer reconocer que estaba equivocado.

Lo noble es confesar que habíamos sentado esta o aquella base falsa; y que, siendo de hombres equivocarse, reconocemos nuestro error.

Lo contrario es solamente necedad y orgullo. Orgullo y necedad que nos empujamos en lugar de elevarnos y que son entonces la gráfica expresión de la miseria humana.

GARABITAS Y BRUNETE

¡Quién había de decir a los que conocemos Madrid y sus campos vecinos de tierras secas, que habrían de pasar a la historia del arte militar, de la ciencia de la guerra, estos dos nombres. Garabitas, cerro desconocido, poco elevado, dominante de la famosa Cuesta de las Perdices, lugar de correrías antaño, de jueguistas y troneras, balcón desde el que se mira Madrid, que parece tocarse con la mano, la Puerta de Hierro, la Dehesa de la Villa, el Campo de la Florida, el Parque de la Moncloa, la Ciudad Universitaria, el Monte del Pardo, la Casa de Campo y al pie del campo de Golf y atrás, la antigua vía de Castilla, frondosa, verde, con vetustas arboledas! ¡Y Brunete! Pueblo pequeño, de casas construidas de barro y adobe las más, paso obligado de cazadores mañaneros, exhibición de monjes mal encarados y de bromas pesadas contra los autos que atravesaban la carretera plaza envolvente y ondulante de Brunete. Nudo de caminos para Sevilla la Nueva y Navalcarnero; para San Martín de Valdeiglesias y El Escorial, hacia la Sierra; para ganar rápidamente desde la gran carretera-pista de Extremadura la no menos magnífica carretera de La Coruña, saliendo por Las Rozas, desde Brunete a Majadahonda: nudo o lazo para cerrar los caminos desde Madrid al Campamento Militar y al Campo de Aviación de Cuatro Vientos. ¡Garabitas y Brunete! adentrados en la ciencia militar. ¿Por qué?

Garabitas, azote de Madrid con su artillería pesada que bate la capital a diario, riega de obuses sus calles, sus objetivos, es la confesión de la impotencia militar del Ejército rojo. Dos intentos formidables de atacar Garabitas y apagar sus fuegos y hacer que Madrid volviese a respirar tranquilamente, dieron al mundo la impresión de que, por los caminos de la estrategia, la guerra no podía ser ganada por los rojos.

Un día se festejaba en la capital el nombramiento de Presidente de la Junta de Defensa, del General Miaja, que algunos dieron en llamar héroe de Madrid. No importa; que este mismo pueblo que lo encumbrió es capaz de llevarle a la guillotina. Al final del vino de honor, Miaja habló a militares rojos y periodistas. Ponderó que Madrid comía ya mejor que durante el invierno; merced a sus medidas energicas arrebató los transportes de manos de anarquistas y facinerosos que los usurpaban; así dijo. Y después, ponderó el orden que en Madrid se imponía, gracias a sus medidas, suprimiéndose checas y cárceles clandestinas. Ya no se asesinaba tanto y el promedio de seis a ocho centenares de personas muertas que aparecían tiradas por los caminos cercanos a Madrid, por los Parques y terraplenes de las afueras, disminuía notablemente, tanto que sólo aparecían muertos un poco más de un centenar de madrileños. Y, por último, anunció a los organizadores de aquella fiesta que el terror de Garabitas iba a concluir. En efecto, a los dos días todo el aparato guerrero que el hombre pudo descubrir, se volvió sobre Garabitas, y durante cuatro horas de una mañana, cien cañones vomitaron fuego y metralla sobre Garabitas y después otro centenar de aviones lanzó bombas y más bombas sobre Garabitas, y ya por fin, treinta y cinco mil hombres de Miaja, con ametralladoras y tanques y fusiles automáticos de los más modernos y de los más caros, fruto de intrigas y producto de elevado coste en muchas capitales de Europa, se lanzaron feroces y arrebatados sobre Garabitas.

Y Garabitas, erguido, con sus construcciones militares fruto de estudios y de estrategias, sin asomar al exterior masas de defensores y dando a la vida humana distinto valor que Miaja, aguantó el choque, barrió las olas de asaltantes, sembró la muerte, impuso el espanto, llevó al contrario la demoralización mayor, destruyó batallones, segó millares de vidas de pobres campesinos castellanos, empujó hacia atrás a los rojos y

estrelló positivamente. ¿Cómo? He aquí el hecho que pasará a la Historia. El primer día de la ofensiva para romper el cerco, lanzada una gran masa de hombres, pobres gentes de los campos de Castilla y la Mancha; el segundo día se lanzó otra masa de ochocientos o diez mil. Las posiciones nacionales incommovibles rechazaron aquellos asaltos y los siguientes de sucesivos días, hasta que el cuarto de la batalla, su aviación, la del Ejército de Franco, dueño del aire, colocó cuantas bombas quiso, donde le pareció y a su gusto. La batalla de Brunete, al perderse, subrayó para la Historia que el arte militar es señora donde existe y reina y enseña a los pueblos que el arma esencial de las luchas modernas sobre los progresos de los cañones y los alardes de los tanques que parecen saltar inaccesibles murallas y las armas automáticas, sucumben ante la aviación y más cuando ella se ve servida por caballeros del aire, más bien por pilotos del ideal.

Magníficos aparatos con algunas a sueldo, ya se ha visto en Brunete, ceden el paso del espacio y lo abandonan fácilmente.

En fin, ya se sabe el balance de Brunete. Cuatro días de presión. Treinta y cinco mil bajas rojas. El muro de contención, vibrante, reacciona y replica hasta conquistar lo perdido y llevar la moral perdida a los que soñaron con el triunfo. Tres semanas de largo pelear y una horrible carnicería. Una resistencia heroica improvisada en horas, pues no se niega la sorpresa de los primeros momentos, y una contraofensiva llevada con sabiduría, con arte militar, con estrategia y una victoria rotunda para estos militares triunfadores en Brunete y Garabitas.

¡Quién habría de decir que estos nombres pasarían a la Historia! ¡Bien merece la pena destacarlos...!

R. de San Simón.

MARIANO DEL OLMO
 Médico y Odontólogo
 Plaza de Aguirre, núm. 1 pral.
 SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

Estampas de la Purísima

Al tamaño de 65 por 50, propias para colocar en las Escuelas Nacionales y demás Centros de enseñanza, pueden adquirirse, al precio de cinco pesetas en la LIBRERIA DE LAS HERAS, Canalejas, 56. SORIA

"La Catalana"

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMARIA FIJA

73 años de existencia

SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936

Capital social ...	5.000.000
Primas cobradas en 1935 ...	23.586.991,11
Siniestros indemnizados en 1935 ...	12.503.053,66
Reservas de Riesgos en curso ...	8.698.268,18
Reservas Patrimoniales ...	7.703.812,28

AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937.

Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional.

Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad).
 Delegado de esta Compañía en Soria:
 D. PABLO MARCOS DE LEON.—PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 6-2.º.—TELEFONO, 14.

¿Sufrir Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL

es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5'80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.

PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ
 SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA

	Pesetas
Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ...	1.265.999'10
Fondo de reserva en igual fecha ...	1.226.453'58
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ...	355.138'55
Capital en imposición id. id. id. ...	12.576.716'10
Importe de los préstamos ...	4.521.515'74
Libretas de ahorro en circulación ...	10.033

Admite imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otorga préstamos en condiciones muy favorables.

Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3 bajo.—SORIA.

¡¡LABRADORES!!

Aceites y grasas para maquinaria
 GONZALO RUIZ - SORIA
 MAYOR, 8

BALLESTEROS

SASTRE
 EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
 Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.
 Visita esta capital y pueblo importantes cuatro veces al año.
 Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID